

快评

“一带一路”合作驭风前行

“本科保姆”助力家政升级

回望2020年，新冠疫情肆虐全球，世界经济持续低迷，发展挑战前所未有。在复杂多变形势下，“一带一路”合作驭风前行，带动沿线经济生态迸发新机。日前举行的“一带一路”国际合作高峰论坛咨询委员会视频会议，中国国务委员兼外长王毅指出，面对新冠疫情冲击，“一带一路”国际合作展现出强大韧性和活力，为各国抗疫情、稳经济、保民生发挥了重要作用。

截至目前，中方已与138个国家、31个国际组织签署201份共建“一带一路”合作文件，各方面工作取得积极进展。这再次说明，面对疫情冲击，各方通过合作谋求发展的共识更加凝聚，寄望于“一带一路”合作增进人民福祉的愿望更加强烈。“一带一路”倡议，正以其推动共同发展的实际效果，赢得越来越多国家的支持。

这是一条“健康之路”，为合作抗疫提

供了有力支撑。疫情暴发以来，中国秉持人类命运共同体理念，发挥全球抗疫物资最大供应国作用，向“一带一路”沿线国家提供力所能及的物资和技术援助，先后向150多个国家和国际组织提供280多批紧急抗疫物资援助。当前疫情仍在蔓延，合作抗疫是“一带一路”沿线国家最紧迫的任务，中国企业已与多个国家合作开展疫苗Ⅲ期临床试验，并已取得重要进展。中国已多次表示，疫苗研发完成并投入使用后将作为全球公共产品，为疫苗在发展中国家的可及性和可负担性作出贡献，而“一带一路”合作伙伴必将从中受益。

这是一条“复苏之路”，为经济发展注入了强劲动力。在全球经济衰退的大背景下，中方与“一带一路”伙伴国家的贸易投资合作却实现逆势增长。今年前三季度，中国与沿线国家贸易进出口总额达到9600多亿美元，增速比全国整体水平高

0.8个百分点；对沿线国家非金融类直接投资达130亿美元，同比增长29.7%。俄罗斯人民友谊大学教授尤里·塔夫罗夫斯基认为，疫情对发展中国家的冲击最为严重，许多国家对开展“一带一路”框架下的合作寄予厚望。中国在“十四五”规划和2035年远景目标建议中提出，加快构建以国内大循环为主体，国内国际双循环相互促进的新发展格局，将为高质量共建“一带一路”提供强劲动力。未来中国进口需求将进一步扩大，为伙伴国经济增长提供更多机遇。

这是一条“增长之路”，为互联互通创造了更多机遇。作为共建“一带一路”的主线，互联互通在打破制约经济发展瓶颈、带动相关产业发展、增强各国发展动力方面有着重要作用。近年来，“一带一路”在加快基础设施联通方面持续发力，一批重大项目进展顺利——中国老挝铁

路全线隧道实现贯通，印度尼西亚雅万高铁建设实现节点目标，巴基斯坦拉合尔橙线项目运营通车。塞尔维亚前外长武克·耶雷米奇表示，疫情造成人与人、国与国之间暂时的物理隔离，而“一带一路”倡议恰恰在推动人与人之间、社会与社会之间的联结。在新发展格局下，中国坚持创新驱动发展，全面塑造发展新优势，寻求经济高质量发展，这一发展思路符合沿线国家提升经济发展水平，孵化新经济增长点的需求，将更好对接各国发展战略。未来，沿线国家还有望在智慧城市、5G、人工智能等领域打造更多新的合作亮点，共建后疫情时代的“数字丝绸之路”。

好风凭借力。人们有理由相信，中国新发展格局的东风必将助力“一带一路”沿线国家驱散阴霾，重振经济复苏之翼。（据新华社）

上海开放大学将于2021年春季开设家政学本科专业，这是全国第一所开设家政学本科的成人高校。报名没有年龄限制，但需要有相关专业专科证书，首批招生人数将在50人左右。

点评：

随着人们生活水平的提高和市场需求的变化，家政行业悄然发生变化，“全能型保姆”和“管家式阿姨”——既能上得厅堂做好家居装饰，又能做好营养管理，还能陪伴孩子辅导孩子懂得幼儿教育，这类高素质家政人员需求居高不下。但高素质专业型家政人员非常稀缺，需求远大于供给。

高校开设家政学本科有一定的现实意义与示范效应。一方面，“报名没有年龄限制，但需要有相关专业专科证书”，表明是在为全社会提供机遇，给了更多人选择的空间，有助于解决就业问题。另一方面，将家政服务设立为本科专业可以有效提高家政从业人员的素质层次和专业服务水平，助力行业转型升级，更好地满足市场需求。（据《河南日报》）

同辈调解中小学生冲突值得一试

近期，教育部回应《关于在我国中小学推行同辈调解的提案》，指出该项建议具有很强的前瞻性和针对性，对进一步加强青少年法治教育工作有重要参考价值。

同辈调解对很多人来说或许比较陌生。归纳校外实践经验，可以把同辈调解理解为，当同学间发生矛盾时，由其他学生扮演小调解员的角色，先安抚情绪制止对立，而后请双方叙述事件经过，再由小调解员复述整个过程，其间允许矛盾双方进行补充，最终通过协商得出解决方案。说白了，就是将人民调解的纠纷解决机制引入校园，把发生在校园的矛盾化解在学生内部。

近年来，校园欺凌问题日益受到各界关注。肢体冲突之外的欺凌难以被师长察觉，语言攻击、社交孤立等形式的欺凌，还容易被当作小孩子之间拌嘴置气。然而，处于身心成长关键时期，很多学生都是因遭受欺凌形成了长久创伤，甚至人生走向发生改变。

与复杂校园纠纷相对应的，是较为单一的解决方式。目前，我国主要依靠学校和家长两方面力量介入。家校介入通常“慢半拍”，有的家长心疼孩子，一着急便把小矛盾扩大化，还有的没意识到校园欺凌严重性，导致纠纷被搁置。

同辈调解恰好可弥补家校调解的不足。同龄人之间更加平等，很少存在谁必须听谁的话、谁不敢对谁说实话等情况，再加上看待问题的视角比较相似，有利于厘清事件经过，给出符合未成年人认知的解决办法。

如果说解决纠纷体现了同辈调解的“针对性”，那么借由调解进行法治教育显然突出了“前瞻”性质。调解要求自愿、平等，倡导遵守规则、尊重各方权利。通过同辈调解，一方面可以鼓励学生形成自尊自律、友爱宽容的良好品德，另一方面，也是在未成年人心目中描画出规则意识的轮廓，种下法治观念的种子。

根据教育部答复，下一步将推动具备条件的地区或学校探索同辈调解的实施方式和有效途径。（据《南方日报》）



长期护理保险制度

天津市人民政府办公厅近日印发《天津市长期护理保险制度试点实施方案》，根据该方案，天津将初步建立长期护理保险制度，减轻重度失能人员及其家属长期护理事务性和经济负担。

新华社发

景区“垃圾困局”该如何破解

近日，因一句“远赴人间惊鸿宴，老君山上吃泡面”，众多游客纷纷涌上老君山吃泡面打卡，金顶平台上一片狼藉，遍地垃圾。景区称他们每天都会打扫，但商家反映，太多人来吃泡面，根本打扫不过来。

于老君山，许多网友并不陌生。国庆长假期间，河南洛阳老君山景区推出无人值守1元午餐走红网络，一碗当地特色烩汤面、一根香肠和一个馒头，现场游客品尝过后都说这饭价格超值。11月，老君山又凭借雪景在抖音等短视频平台再次走红，网友直呼人间仙境并纷纷前

往打卡，而“远赴人间惊鸿宴，老君山上吃泡面”也成了打卡视频的必备。

随着“金顶+泡面”的新组合走红后，老君山游客数量激增。到11月29日，老君山的日客流量已达到15000多人。但是，游客在山顶上摆拍吃泡面后将垃圾随意丢弃，本是“人间仙境”的老君山一片狼藉，洁白的雪景与五颜六色的泡面桶“交相辉映”，着实“辣眼睛”。事件一出，网友评论：游客素质差的，的确，泡面桶遍地与游客素质有关。但在垃圾背后，也有管理的缺位。在“金顶+泡面”走红后，景区有必要也有责任建立起相对

应的预警机制，对于人数、设施等进行更加合理的规划安排，以防再次出现山顶人挤人、缆车等待超3小时等现象。尤其对于泡面这一网红“爆点”，也要纳入规范化管理。比如建立专门的场所，让游客更舒服地吃泡面。对于餐后垃圾，可以多设置一些回收桶和标语，引导游客主动收拾“烂摊子”。

身为5A级景区，就要拿出5A景区该有的担当。出了问题，还需从自身找到原因，对症下药。我们期待，在游客素质提高的同时，景区的管理也能跟上步伐。（据《重庆日报》）

助残障人士更好融入社会

近日，上海市徐汇区永康路一家“熊爪”咖啡店受到热捧。该店的店长是听障人士，店员有聋哑人和面部烧伤者。顾客通过悬挂在洞外的二维码下单，咖啡类型、甜度、杯型等信息传递到后台，然后店员用“熊爪”穿过洞口呈上咖啡。讨喜的“熊爪”和背后的动人故事，吸引许多人前往支持，有网友评论：“洞里洞外都是满满的爱！”

点评：

“熊爪”咖啡馆充分考虑了店员听力障碍、语言障碍等实际，以巧思破解残障人士不便与消费者面对面互动的难题。一堵墙壁，看似阻隔了消费者与商家的交流沟通，一个洞口，却串联起墙内外相互支持、相互温暖的心意，成为残疾人融入社会的生动样本。

就业是残疾人实现自身价值、融入社会的重要途径。当下，我国有8500万残疾人，不少残障人士通过技能培训等拥有了一技之长，渴望能在工作岗位上发光发热，获得职业认同和社会认可。帮助残障人士更好融入社会，有赖于社会观念的转变，也离不开管理创新、模式创新。可喜的是，从聋人配送员到听障咖啡师，我们看到，残疾人的就业创业机会愈加多样，给予残疾人更多社会支持与职业帮助的行动正越来越多，助力他们实现人生价值，收获精彩人生。

（据《人民日报》）

如此创收



日前，安徽省太和县多家医院涉嫌骗保问题引发关注。记者调查发现，利益驱动下，违法、违规、违约套取医保基金的现象在个别定点医药机构仍多发，且手法更趋专业、隐蔽，把医保救命钱变成了创收来源。

新华社发

注销公告

银川市玉龙厨房设备有限公司（注册号：6401002201623）法定代表人：杨丽（身份证号码：640102197903260620），现向注册机构申请注销，请与本公司有债权债务关系的单位及个人，45日内到本公司办理清算手续，特此公告。

遗失声明

银川市玉龙厨房设备有限公司不慎遗失营业执照正本和副本（注册号：6401002201623），特此声明。

给快递车上专用号牌 严监管还需服好务

“对从事快递以及外卖等网约配送活动的电动自行车，或将核发专用号牌。”近日，有媒体报道，写有该规定的《上海市非

机动车安全管理条例(草案)》(以下简称《条例》)征求意见稿已在上海人大网全文公开，正向社会广泛征求意见。网友普遍表示支持。

非机动车作为如今城市生活重要的交通工具之一，有着极大的灵活性，其中电动自行车占据了非机动车的绝大部分。与此同时，在近年来的交通事故中，非机动车引发的事故占比不断提高，增速也不断加快。

诚然，快递和外卖业务的快速兴起仅仅是事故数量快速增长的一个原因，但如此之快的事故增速确实给我们敲响了警钟。在非机动车治理这个长期被忽视的领域，应该加快标准的出台和监管的制定。值得注意的是，针对非机动车安全管理，并没有所谓“鸡蛋”还是“蛋生鸡”的问题，《条例》并不针对快递和外卖行业，而是面向所有非机动车。而且，从背景上看，监管更多的是出于对快递、外卖行业的保护。

《条例》的出发点，毋庸置疑是出于对人民安全的保障，但如何使其产生更好的效果，也是值得分析的关键问题。从《条例》的内容来看，规范各部门职责、加强行业自律建设，开展对非机动车的全方位管理等设置，有助于明晰权责关系，完善管理制度，让执法体系更有效力。对于公众关注的电动自行车从事快递以及外卖等网约配送活动的企业、电子商务平台，《条例》也作出了特别规定，尤其是“罚”“教”结合，以严密规则倒逼企业、平台进行整改，这些力量将有助于进一步规范市场发展。

不过，相对于平台来说，快递和外卖等网约配送员实际上处于较为弱势的地位。监管趋严虽然直指配送员背后的平台，但对于配送员群体来说，无疑也会产生一定的影响。特别是在平台和配送员地位不对等的现实背景下，监管对于平台责任的处罚极有可能引发平台成本转嫁行为或其他应对措施，最终或使网约配送

员承担更大的压力。

在前一阵的公共讨论中，已经达成共识的是，配送员在街头的“横冲直撞”，一方面来自业绩提成的利益驱动，另一方面也源于平台施加的服务和业绩压力。因此，在对非机动车进行监管，特别是对网约配送员职业非机动车进行监管的同时，也应密切关注该群体在后续工作中可能要面对的问题。

此外，对于非机动车管理，应兼顾监管和服务，不能重监管，而忽视对非机动车驾驶群体的服务。最直接的问题，就是如何营造一个非机动车安全驾驶环境。例如，在当前的不少城市中，不同种类的车辆车道划分，并不尽如人意，这就是服务缺位。科学布局和设计车道，及时更新维护道路网，完善隔离护栏设施等，均属于服务的范畴。总而言之，交通乃至城市治理要跟上业态发展，把握住机遇，也要经得住挑战。

（据《光明日报》）

体彩开奖公告
七星彩第20129期
789919+5

奖级	中奖注数	每注金额
一等奖	1注	5000000元
二等奖	5注	61203元
三等奖	24注	3000元
四等奖	1124注	500元
五等奖	19706注	30元
六等奖	760830注	5元

本期奖池奖金：112224179.48元

体彩开奖公告
第20301期

排列三：418
排列五：41851

玩法	奖级	中奖注数	每注金额
单选	直选	4080注	1040元
排列三	直选	13625注	173元
排列五	直选	44注	100000元

宁夏博银拍卖有限公司拍卖公告

受委托，我公司将于2020年12月28日（星期一）10时采用网络拍卖的方式对以下车辆进行公开拍卖：

序号	车牌号	品牌型号	登记日期	参考价(元)
1	宁DJ7022	东风日产小型客车	2012年5月	12000

有意竞买者须于2020年12月25日17时前交纳保证金5000元至我行指定账户，持交款凭证及有效证件到我行办理竞买手续，未成交者保证金在拍卖会结束后三个工作日内由我行全额无息退还，账户信息如下：
户名：宁夏博银拍卖有限公司
账号：23000140100001526 开户行：宁夏银行西塔支行
车辆展示时间：2020年12月24日至12月25日 车辆展示地点：固原市
拍卖网址：<https://paimai.caa123.org.cn>
我行即日起周一至周五五组现场勘查，有意竞买者请于拍卖会前交纳保证金到我行指定账户，持有效证件到我行办理竞买登记手续。
报名截止时间：2020年12月25日17:00时
联系方式：0951-3919891 孙先生
联系地址：银川市兴庆区国北路金动力港19-02

宁夏圣辉拍卖行拍卖公告

受委托，我行将于2020年12月28日上午10:00采用网络拍卖的方式对一辆凯迪拉克进行公开拍卖，参考价：50900元，保证金：1万元。
注：本次拍卖标的以实际现状为准
拍卖平台网址：<https://paimai.caa123.org.cn>
我行即日起周一至周五五组现场勘查，有意竞买者请于拍卖会前交纳保证金到我行指定账户，持有效证件到我行办理竞买登记手续。
报名截止时间：2020年12月25日17:00时
联系方式：0951-3919891 孙先生
联系地址：银川市兴庆区国北路金动力港19-02